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Cugetări de Fascî.
I.

Am arătat într’un numer pre- 
m ergetor al tóiéi nóstre, cât de 
,mult a avansat şovinismul unguresc 
şi cât de estreme au devenit acji, 
după trei-cjecl şi trei de anî dela în
fiinţarea, dualismului şi dela stabili
rea supremaţiei m aghiare sub formă 
constituţională, măsurile contra naţio
nalităţilor nem aghiare ale stăpânirei 
unguresci, influinţată de acest şovi
nism turbat.

Am arătat, cum se interpretézá 
asta4î legea dela 1868 şi cum nu se 
mai admite nici într’un chip validi- 
tarea principiului ei fundamentai, 
care recunósce îndreptăţirea naţio
nalităţilor de a-şi desvolta indivi
dualitatea lor naţională şi a pro
gresa pe basa ei în cultură.

Décá se mai vorbesce astăcjî în 
dietă şi în pressa maghiară de „na- 
ţionalităţî“, acésta se face numai în 
sensul, că esistă încă în Transilva
nia, Bănat şi Ţâra ungurésca nisce  
masse, séu conglom erate etnice de 
soiü străin, dér neîndreptăţite la o 
viaţă propriă naţională, cari trebuesc 
assimilate şi contopite cât mai cu- 
târicL în interesul minorităţii ma
ghiare, ce se cocoţâză la putere 
şi-şi identifică propriele ei interese 
cu ale statului.

*
Dér vor întreba, póte, unii din 

cetitorii noştri, de ce mai reamin
tim tóté aceste lucruri destul de 
bine cunoscute?

Pentru simplul m otiv, că a so
sit momentul suprem, ca se ne dăm 
séma în mod clar şi conscienţios de 
situaţiunea nostră presentă. Căci, 
cum am mai semnalat, pe lângă stă
ruinţele şi uneltirile celor dela gu
vern, cari pregătesc totala nóstrá în- 
genunchiare, se ridică din nou pro
feţi mincinoşi din sînul nostru, şi cu 
sciinţă séu inconscient — ca se nu 
lipsésca nici apariţiunile fatale, ce 
trec ca un fir negru prin istoria su
ferinţelor nóstre, — se fac codorişte 
la toporul, cu care duşmanii noştri 
seculari vor se sfărîme pentru tot- 
d é una legăturile frăţiei şi ale soli
darităţii nóstre în lupta de drept şi 
de libertate, ce o purtăm.

S ’a 4Í9 ŞÎ es Ĝ 1111 adevér, că 
mulţimea, vulgul, are o memoriă 
slabă, că este a.dese-orî forte nerăb- 
dátóre şi doritore de schimbare.}Acésta  
însuşire defectuosă profeţii m inci
noşi au sciut’o esploata la tote po- 
pórele şi în tote timpurile.

De ce, îşi clic e i5 ar face escep- 
ţiune poporul nostru, care prin cre
dulitatea lui a fost espus de atâtea  
vécurí la nenumărate am ăgiri?

Şi calculul lor nu e tocm ai cu 
totul greşit, deşi cei ce gândesc ast
fel ignorézá total, că poporul nos
tru asuprit, care are şi el o tradiţia 
şi o istoriă, nu póte nici el se se 
sustragă dela legile firescî, ce conduc 
mersul desvoltării tuturor popórelor 
din lume.

*
Dér se revenim la firul în

ceput.

Organisaţiunea de statunguréscá  
cu instituţiunile şi sistem ul ei de 
legi a ajuns la un punct, în gradul 
cei mai suprem retrograd, tocm ai, 
când sub formele unui constituţio
nalism artificial şi fals, clica dela 
putere, acapărând în numele m aghia
rismului tótá viaţa publică în stat, 
a isbutit de a scote pe Români, Saşi, 
Sêrbï, Slovaci etc. cu totul din ca
drul constituţiunii şi al legilor, de
clarând aceste popóre ca lipsite de 
ori-ce îndreptăţire individuală-naţio- 
nală şi prin urmare privindu-le de 
fapt numai ca tolerate şi supuse pof- 
telcr maghiarismului violent, propa
gat şi scutit ex officio de puterea pu
blică în stat.

A cest résultat, cum am dovedit’o 
de nenumerate-ori pană la evidenţă, 
s’a dobêndit numai succesiv şi gra
dat. In mesura în care favorisaţi de 
constelaţiile politice, Maghiarii dela 
cârmă şi-au întărit posiţia faţă cu 
Viena şi cu Austria, precum şi înă
untru prin estinderea tot mai mare 
şi mai cutezată a puterii guvernului 
pe tóté terenele, în aceeaşi mesură 
li-s’au răpit naţionalităţilor nem a
ghiare tote posiţiunile, ce le mai 
ocupau în viaţa politică, pănă ce în 
cele din urmă prin m esu r i’arbitrare 
şi violente, printr’un sistem de legi 
cu tendinţa făţişă de maghiarisare, 
li-s’a luat acestora t0tă putinţa de 
a-şi m anifesta şi apëra individuali
tatea lor naţională pe terenul legal 
constituţional.

Nu este frasă acésta; este cru
dul adevër. Cei ce au urmărit cu 
atenţiune şi cu nepreocupare ulti
mele discusiuni în dietă asupra ces- 
tiunei naţionalităţilor, şi cei ce au 
cugetat serios mai ales asupra celor 
descoperite şi discutate de m ata
dorii maghiarismului dominant cu 
ocasiunea desbaterii budgetului mi- 
nisteriului cultelor şi instrucţiunii 
publice, nu ne îndoim, trebue se fiă 
pe deplin convinşi de acest adevër.

Ori doră totuşi se mai îndo- 
iesce cineva?

Se fiă óre posibil së se mai 
găsâscă în sînul nostru politiciani 
cinstiţi şi cu m intea sănetosă, ca së 
afirme, că noue Românilor ni-a mai 
rëmas încă teren de luptă constitu  
ţională şi, ca së ne putem îndrepta 
situaţia, n’am avé decât numai se 
ne folosim de el, urmând vocilor de 
sirenă ale companiei de frăţietate 
şi de împăciuire Tisza-Szell şi în
mulţind numeral mam elucilor gu
vernului din dietă?

A césta nu o credem nici-decum.
Intre bărbaţii sinceri devotaţi 

binelui naţional, cu sentim ente de 
abnegaţiune pentru marea causă a 
poporului nostru, se vor mai afla 
încă ici colo şi oportunişti de aceia, 
cari tote le iau mai uşor, trăesc 
din mână în gură şi nu vëd, nu 
sim t şi nu pëtrund încătrău piu- 
tesce naia naţiunii nóstre şi ce gróz- 
nice pericule o ameninţă cu totala  
sfărîmare.

Nu credem, că vr’unul din a- 
ceştia ar puté merge aşa departe, 
ca së nege ceea-ce este documentat 
pănă la cea mai mare evidenţă. Ei

nici nu pot negă, că situaţia poli
tică a poporului nostru nu-i mai 
permite acjî acestuia së se lupte şi 
së se apere cu succes pe terenul 
legal constituţional.

Dér, 4ic ei, de ce se stăm mor
ţiş pe lângă una şi aceeaşi, de ce 
së nu mai încercăm şi alte moda
lităţi de a îmblâncji furia duşma
nilor noştri, de ce se nu mergem  
acolo, unde ne chiamă ei ? De multe 
ori asem eni ómeni cad în ispită de 
a uita de principiu pentru folóse 
aparante mom entane şi a face astfel 
politică, fără plan şi fără prevedere, 
care se numesce la noi de comun 
„politică practică".

Nu-i vorbă, ori şi ce politică  
trebue së aibă un résultat practic, 
căci décà nu, încetézâ de a fi poli
tică. Inse la noi Românii de dincóce, 
cari n ’am avut pănă acum aprópe 
de loc scólá politică, momentul prac
tic în politică se ia mai m ult în sens 
individual: a urma aşa cum îi vine 
omului mai uşor; şi déca nu se póte 
opune cu pieptul curentului, atunci 
se se lase se-l ducă apa, së latre cu 
cânii şi së urle cu lupii.

Tactica acésta póte fi bună pen
tru individ şi pentru stăruinţe şi ni* 
suinţe individuale, dér o naţiune, 
care are un trecut istoric, ca naţiu
nea nostră, care are conscienţă de 
sine, şi vré së tráéscá ca naţiune, 
nu póte së facă politică de sfêrnar, 
când este în joc  libertatea ei, onó- 
rea şi esistenţa ei.

*

Cu „politicianiu de categoria  
celor amintiţi, cari bucurându se de 
viaţa lor, de lumina cjilei şi de aerul 
ce-1 sorb, se mai pot simţi acum  
încă, deşi într’un cerc cu totul re- 
strîns şi mai mult privat, ca R o
mâni, cel puţin ei între ei, cu aceşti 
oportunişti de bună credinţă nu cre
dem, ca naţiunea n0stră së întâm
pine multe dificultăţi. Când va sosi 
óra decisiunei, ei, suntem siguri, vor 
fi acolo, unde îi va conduce geniul 
bun al poporului.

Se găsesc însë între noi, dureret 
şi ómeni, cari nu lucră din m otive 
curate ; nu se dirig după convin
gerea cea mai bună, ci dedaţi a nu 
puté trăi fără stăpân, se fac unel
tele altora, uneltele unei politice, 
ce urmăresce desmembrarea şi dis
trugerea organismului naţional al 
Românilor cis-carpatini.

Mult ni-a stricat acest soiü de 
omeni şi pănă acuma şi acésta mai 
mult din causa neajunselor nóstre 
proprie; ei nu vor fi nici în viitor 
mai buni ca în trecut, dér s’au deo- 
chiat cumplit şi faptele lor mârşave 
s’au dat de gol.

Nu de douë-ori póte abusa cine
va de încrederea poporului.

Dr. Kramarc despre situaţiune.
Cunoscutul conducător al Cehilor şi 

vice-preşedinte al Camerei deputaţilor, 
Dr. Kramarc, a ţinut Dumineca trecută în 
Semil un discurs politic asupra situaţiunii, 
din care estragem următ6rele părţi inte
resante :

Mai íntáiü Dr. Kramaro a luat în 
apărare clubul Cehilor tineri contra impu
tării radicalilor, că n’au făcut obstrucţiune 
legei recruţilor. N’ar fi fost, 4 'ce> i^te- 
teresul poporul cehic să se arate duşmănoşi 
faţă cu armata.

A fost o greşâlă neertată de a face 
din cestiunea „zdeu, o cestiune naţională. 
Desfiinţarea ordonanţelor de limbă, de si
gur n’a rămas neînfluinţată de agitaţiunea 
radioalilor în cestiunea „zdeu.

Este o mare cutezare, décá radicalii 
(cehi) vin în parlament, ca să prescrie aicî 
clubului cehic tactica lui de obstrucţiune. 
Acésta e tréba clubului şi n’are să i-se 
dicteze direcţiunea din cercurile alegă
torilor.

Cehii, décá anunţă obstrucţiunea, trebue 
să fiă siguri de isbânda lor, ceea-ce însă 
la legea recruţilor nu putea să fiă, căci 
acésta ar fi fost promulgată cu ajutorul 
§-1 ui 14.

Noi Cehii trebue să ajungem prin 
mijlóce tactice ceea-ce au ajuns Germanii: 
să facem parlamentul incapabil de luorare. 
De aceea noi am ales înşi-ne terenul, pe 
care să facem obstrucţia.

Acest teren sunt proiectele de inves- 
tiţiune şi budgetul provisoric. Aici, cjice. 
Cehii pot învinge, dâcă ou ţoţii, şi radi
calii de a4î, vor fi de faţă în Cameră şi-şi 
vor face datoria. Cu deosebire la investi- 
ţiunî nu e posibil, ca guvernul să înlo
cuiască lipsa votului parlamentar prin 
§. 14.

Acésta obstrucţiune este neînlătura- 
bilă, décá pănă la deschiderea Reichs- 
rath-ului nu se va introduce limba internă 
ofioială cehică cel puţin în măsura, în 
care fusese introdusă prin ordonanţele lui 
Gautsch.

Guvernul se teme de acéstá intro
ducere, pentru-că nu vrea să schimbe ârâşî 
oposiţia cehică cu cea germ ană; este însă 
îndoios, décá obstruoţiunea germană esfce a 
se aştepta în to t oaşul.

Mai departe Dr. Kramarc se pro
nunţă pentru pace şi în oontra limbei ger
mane, ca limbă mljlocitóre în stat. Décá 
pacea nu se va restabili, nici nu va fi li
nişte în Austria.’Ce va veni atunci, e greu 
de precis. Probabil, că — absolutismul.

Cehii nu voesc absolutismul, fiind ei o 
partidă democratică, liberală şi constitu
ţională. Acest absolutism în Austria a fost 
în tot-déuna o oligarchia a biurooraţisi 
vienese.

Dér poporul cehic e aşa de tare şi a 
putut să suporteze absolutismul fără pa
gubă deja în tr’un timp, în oare se afla 
încă la începutul desvoltării sale naţionale; 
el va suporta o nouă ediţia a lui încă mult 
mai uşor, în speranţa sigură, oă şi a doua 
nu va sfîrşi altfel, decât oea dintâitt.

„Narodni L istyw află, că în minis- 
teriile din Viena domnesce o mare acti
vitate, deorece se luor^ză la stabilirea pro
iectului de lege pentru egala îndreptăţire 
a limbilor, prin care să se reguleze rapor
turile limbistice la oficiile de stat din Boe- 
mia şi Moravie. E vorba, ca proiectul să 
cuprindă întregul oomplex al oestiunei lim
bilor în cele două ţări.

Anglia şi Afganistanul.
Cine scie încă ce surprinderi reservă 

lumii răsboiul actual din Africa sudică. In 
soirea ce i-s’a comunicat lui „Tageblattu 
din Berlin despre un pretins ultimat, ce are 
de gând să-l adreseze Rusia Angliei, se ^ice, 
că ultimatul va pretinde, ca în timp de 8 
4ile Marea-Britaniă să pună capăt răsboiul, 
căci altfel va trim ite la Afganistan 1‘20,000 
de soldaţi ruşi.

De odată cu scirea (jiarului berlines 
publică „Timesu din Londra o telegramă
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im portantă din Lahore, în care să spune 
urm ătorele:

„Civil and Military Gazetteu publică 
o scrisore a emirului din Afganistan adre
sată unui supus intim al său, îa care emi
rul se plânge, că acum, când Afganistanul 
e strîmtorat de tote părţile, aşa se pare, că 
guvernul engles s’a tras la o parte şi nu-şl 
mai bate capul cu el. De câte-orl, cu oca- 
sia atacurilor din partea Rusiei, a oferit o 
contra trăsătură, el n’a primit nici un răs
puns dela guvernul indian, escepţionând 
aceea, că s’a cerut învoirea Afganistanului 
la concesiunea de căi ferate şi linii telegra
fice. Asta însă nu se pote da, de-orece ar 
fi un mijloc pentru nimicirea Afganistanu
lui. Emirul îşi încheie scrisorea sa astfe l: 

„Pe lângă tote temerile mele, timp 
de 21 de ani am rămas aliat devotat gu
vernului engles : acum însi trebue s& spun 
guvernului indian, că a sosit timpul faptelor, 
& nu al vorbelor.u

Cuvintele aceste ale emirului sunt co
m entate şi esplicate ca un avertisment la 
adresa Angliei şi ca un pericul, ce ameninţă 
posesiunile ei în Indii. Nu cumva Rusia 
voesce să aplice aici Albionului prima lo
vitură, când el e ocupat în Africa-sudică? 
Şi nu cumva se reduce aici soirea despre 
cele 120,000 de soldaţi, ce se cjice, că ar 
voi se-i trimită Rusia, dâcă Anglia nu va 
sista răsboiul?

Rgsboiul din Africa, sudică,.
Am oomunicat erl, că Burii au părăsit 

asediarea staţiunei Wepener şi s’au retras 
şi din Rouxville şi după-ce au lăsat o trupă 
de 6000 spre sud dela Bloemfontein, s’au 
dus spre nord.

Soirea acesta n’a fost confirmată ofi
cios, ba telegramele, ce soseso acum din 
isvor bur, o combat. Se vestesce anume, 
că generalii buri Petrus şi De Wett au re
ţinu t trupele, ce le-a trimis Roberts pentru 
a despresura W epener, cu care ocasiă Burii 
au luat pradă 500 capete de vite.

*
După un raport oficios puterea arm ată 

a lui Roberts este a^I următ6rea: patru di
vizii de infanteriă, în care sunt 32 bata- 
li6ne cu 12 baterii, alte 4 baterii de câmp,
8 baterii Haubitz şi tunuri de corabiă şi 
cetate; 12 regimente de cavaleriă, împăr
ţite  în 4 brigăqjl. Numărul tuturor trupelor 
e de 50,000.

*
Misiunea Burilor a comunioat guvernu

lui din Haga condiţiunile pe lângă care 
crede a-se putâ face pacea. Intre altele ea 
oferă punerea terenurilor de mine sub con
trolul unei comisiunl europene.

Misiunea nu plâoă din Haga la Ber
lin, precum era stabilit, ci la Paris. Causa, 
pentru oare nu merge la Berlin, se cfios »

FOILETONUL „GAZ. TRAKS“.

A  m u r i!
Renumitul profesor Nothnagel din Viena 

a ţinut luna trecută o conferenţă f’6rte im
portantă în beneficiul clubului „Concordiau 
al cJiarişMor vienesl. Ca subiect şl-a ales 
a tra ta  despre, ce va să (Jică a muri! adecă 
despre mârte. Nothnagel a desvoltat acesta 
temă, de un deosebit interes pentru fiă-care 
din muritori, cu competenţa omului soi- 
inţei, ca medie, deşi în tainele morţii n i
meni n ’a putut încă pătrunde, decât acela, 
care însuşi treoe prin acest mare şi grozav 
moment.

— A  muri, începu Nothnagel confe- 
renţa sa, este un cuvânt trist şi posomorit, 
încunjurat de spaimă şi înfiorare. A m uri, 
este un cuvânt plin de atâta seriositate 
sărbătorâscă, încât numai cel stupid p6te 
să-l primâscă cu indiferenţă. In afecţiunea 
sentimentelor înălţate, inima eroică pote că 
soie să suporte fără de temere gândul 
acesta; un suflet puternic în credinţă p6te 
să i-se dedice ou to tu l ; mintea scrutătore 
pote să se adâncâscă liniştit şi ou o reoe 
încordare îu cugetul acesta; peregrinul pă
mântean sdrobit de durere, pote să aştepte

fi împrejurarea, că i-s’a dat să înţelâgă, că 
presenţa ei nu e de loc poftită acolo, de- 
óre-ce guvernul engles a declarat hotărît, 
că nu va primi nici o intervenţiă de paoe.

*
Scirea, ce i-s’a comunicat din Peters- 

burg cjiarului „Berliner Tageblat.tu despre 
intervenţia Ţarului, o ínregistrézá pressa în- 
trâgă. îm prejurarea însă, că coresponden
tul foii berlinese 4’°©» că Rusia s’ar fi de
cis la acest pas în înţelegere cu Germania 
şi Francia, face a nu se da crecjăment svo- 
nului, fiind-că niol Francia, nicî Germania 
nu vor acum chiar să se ia de cap cu An
glia pentru Buri. Nu se trage însă la în
doială, că Rusia vrea să folosâscă situaţia 
critică în oare se gâsesce Anglia, dér că 
în ce direcţiune, nu se scie încă. Pote-că 
presenţa Ţarului în Moscva va clarifica în- 
curénd şi cestiunea acésta.

*
Pe când petrecea în Milan, misiunea 

Burilor a prim it pe corespondentul Ziarului 
„ Volkszeitungu căruia conducătorul misiunei 
Fischer, i-a spus între a lte le :

Vrem să arătăm  lumii clar şi înve
derat, că dreptatea este pe partea nóstrá. 
Noi suntem în situaţia omului, care simte 
pe fruntea lui revolverul inimicului. Ce să 
faoă e l ! Să aştepte pănă-oe revolverul e 
descărcat? O, nu, trebue să ne apărăm, 
décá nu vrem să perim ! Anglia simte ne
cesitatea de a-se estinde şi aşi anexa 
teritorii la cele din Natal şi colonia Cap, 
pe când noi, nu vrem un pălmac de pă
mânt dela Englesl. Noi nu vrem decât să 
avem libertate în casa n0stră, căol ţera 
nóstrá au oâştigat’o dela sălbatici părinţii 
noştri prin munca lor. Spun, că civilisaţia 
n0stră e infimă, dór totuşi noi nu vrem s’o 
schimbăm cu robia politică sub adminis- 
traţiă  englesă, a oărei dubie valóre o cu- 
nóscem de aprópe. Suntem decişi a nu ne 
atinge de teritoriul engles şi de a aduce 
tóté jertfele în interesul păcii şi a neatâr
nării nóstre, dér vom respinge orl-ce pace, 
care nu ne garant0ză independenţa. F raţii 
şi fiii noştri îşi cunosc datoria, vor lupta 
pentru independenţa lor şi vor muri pen
tru  ea. Nu suntem mulţi. AZI avem cu to
tul 25,000 de omeni în luptă, dintre cari
18,000 transvaalienî, 9000 oranjenî şi 3000 
Africanderl. Dela început Englesii de două 
şi de trei ori au perdut în realitate mai 
mult, decât spun ei. Putem să dovedim, că 
adese-orl 800 de omeni, sub comanda a doi 
corneţl, au ţinut în şao 16—20,000 de En
glesl săptămâni întregi, omorînd şi prin
zând 1200—2000 din ei. Cunóscem bine 
pierderile inimicului, care sunt de 5 ori mai 
mari, decât mărturisesc ei.

chiar fericirea după sfîrşitul suferinţelor 
pământesc!, — însă imensa mulţime a 
ómenilor totuşi nu se gândesce la mórte, 
decât cu frică şi cutremur. Căci a muri 
însemnă nimicirea vieţii, ér instinctul vieţii 
este o însuşire adânc înrădăcinată în na
tura omului. Intre anumite margini, fiă-care 
fiinţă vieţuitore яге capacitatea séu facultatea 
de proprie susţinere. In organismul auimal, 
mai ales în formaţiunile lui mai înalte, pe 
lângă acésta facultate se mai pronunţă şi 
instinctul conservării de sine. In fiinţa vie
ţuitore, care posedă consciinţă, în om, ins
tinctul acesta este atât de puternic şi domi
nant peste tote, înoât şi un Egmont se 
desparte forte cu greu de obiclnumţa dulce 
a esistenţei, şi Frideric de Hosnburgse în- 
fiorézá de mórte.

Ceva deosebit, dér fapt este, că pentru 
mulţi omeni nu e înfiorător conceptul 
morţii, ci conceptul a muri. Mórtea pentru 
unii însâmnă ajungerea la fericirea ceré9cá, 
pentru alţii este cufundarea în nimioire 
totală. Dér însă-şl murirea, adecă procesul 
spre nimicire, este încun]urată de înfiorare, 
înaintea închipuirii nóstre apar iconeîe 
chinurilor fisice când mórtea se coboră pe 
membrele, ce amorţesc. Mulţî cred, că că
lăul omenimei, suferinţa (durerea), chinuesce 
jertfa sa chiar şi după-ce via^a a sburat.

S C IR IL E  D IL E L
—■ 6 (19) Aprilie.

Plecarea Suveranilor români. După 
cum s’a anunţat, erl de dimineţă, la orele
9 şi 10 m , ou un tren special, au plecat 
pentru Abazzia Regele şi Regina, Principii 
Ferdinand şi Carol. Principele Ferdinand 
a sosit în gara de Nord însoţit de micul 
principe Carol. El purta redingotă negră 
şi joben, âr micul principe costum de ma
rinar. Peste 10 minute au sosit şi Regele 
şi Regina. Regina veselă ca în totd^una, purta
o rochiă de mătase gris, âr Regele costum 
negru redingotă şi pâlăriă gris m61e. La 
întorcerea în sala de recepţiă, membri fa
miliei au fost întâmpinaţi de d-nii miniştri, 
de ofiţerii generali şi superiori, de membrii 
Academiei Române şi de înalţii funcţionari 
ai statului. D nele miniştrilor au oferit fiori 
Reginei. La orele 9 şi 10 m. trenul se puse 
în mişcare, după-ce au luat loc îu vag6ne 
personele din suita regală şi prinoiară. Mul
ţimea de pe peron saluta plecarea trenului 
regal prin strigăte de ura. D-l director ge
neral al căilor ferate С. T. Miclescu, con
duce trenul regal pănă la Verciorova. Ma- 
jestăţile Lor vor petreoe la Abbazia timp 
de trei săptămâni. In acest timp va veni, 
ее фее, în Abbazia şi prinoipesa Maria a 
României, împreună cu micele prinţese Eli- 
sabeta şi Maria.

La monumentul lui Mircea cel Ъе- 
trân din Tulcea se luorâză cu cea mai 
mare repeziciune. Stânca, oe formâză pie
destalul, e аргбре term inată. E  regretabil 
însă, că primăria nu e înoă în posiţiune 
de-a putâ începe lucrările pentru elipsa, ce 
s’a decis a-se face în jurul aoestui monu
ment şi to t aşa şi cu lucrările, ce sunt a-se 
esecuta pe oalea Gloriei. Din acâstă causă 
inaugurarea aoestui monument, care era 
fixată în Maitl, se va amâna pentru o altă 
dată.

Condomnaţii complotului din Ser
bia. Din Belgrad se vestesc urm ăt6rele: 
Foile din străinătate au scris de repeţite- 
orl, oă regele Alesandru va da amnestiă 
condamnaţilor în complotul sârbesc. Acâsta 
însă nu s’a făcut nici pănă аф , ba regi
mul de înohis6re al condamnaţilor s’a as
prit. Se Zice, că radicalii sârbi au făcut în
cercări de-a mântui din închisore pe con- 
soţii lor, dâr nu li-a succes. Ex-regele Mi
lan au^ând de vestea încercărilor de eva
dare, a dat ordin strict, ca toţi prisonierii, 
cari zac prin temniţele dela Niş, Posare- 
vaţ şi Krogujevaţ, să fiă transportaţi în 
casamatele fortăreţei din Cladova, vis â-vie 
de Turnu-Severin. Acâsta s’a şi făcut în cea 
mai mare tăcere la 10 1. c. Toţi prisonierii 
au fost puşi în lanţuri.

Atentat. Sâmbăta trecută un atentat 
grozav s’a petrecut îu Viena în oontra de-

Pe cei mai mulţi ómenl însă îi torturâză 
temere nehotărită, când se gândosc la 
ora sărbător0scă, ce ne conduce din lumina 
strălucitore a vieţii în tăcerea veclnică a 
neesistenţei. Măcar de m’aşl vede treout 
peste acea oră ultimă! — se aude escla- 
mând sufletul înăduşit de spaimă. A fi 
mort, i-se pare o nimica pe lângă groză
veniile închipuite ale murirei.

Ce ínsémná a muri ? Insémná acea 
fasă din esistenţa organismului, în care 
manifestaţiunile de viaţă alo substanţei 
trupeşei, séu că scud gradat, pănă când 
încetâză cu desăvîrşire, séu t ă sunt împie
decate în funcţiune în mod subit şi cu 
atâta violenţă, încât apun ou totul. Cu ne
cesitate logică ni-se impune aici a doua 
în trebare: ce este viaţa? Răspunsul la acesiă 
întrebare ni-ar deschide un orisont atât 
de larg din punct de vedere filosofic, cât 
şi fisiologie, încât trebue să renuuţăm la 
aşa ceva. Chiar şi faţă cu tema propriu 
efisă trebue să fim restrî; şl, dér mai ales 
trebue să ignorăm problema veclniciei şi 
multe altele.

Ni-se impune însă a treia în trebare : 
de ce trebue se murim? Ce fel de procese 
sunt acelea, cari inevitabil duc la încetarea 
manifestaţiunilor de viaţă ale substanţei 
trupeşei? Spre infinita nóstrá surprindere,

putatului antisemit Anton Baumann, dem
nitar comunal, care însoţit de un funcţio
nar comunal de-aoolo, anume Novak, trecea 
înainte de amia^I pe lângă secţia din subur
bia W ăhring. Un anume Kuhn, din răsbu- 
nare a tras un glonţ asupra deputatului; 
a fost însă nimerit însoţitorul acestuia No- 
vak, oare a că^ut numai decât m o rt; a 
tras şi a doua împuşcătură asupra lui 
Baumann şi atunci a fost rănit, însă nu 
de m orte ; pe urmă atentatorul şl~a tras 
un glonţ, care l’a rănit grav de tot.

Starea semănăturilor în România 
este, după tote soirile ce soseso de-aoolo, 
forte mulţămitore. Grânele şi rapiţa pro
mit o strălucită recoltă. Arăturile de pri
măvară continuă a-se face cu mare activi
tate. Păm ântul este forte uşor de arat.

Satul Carmen Sylva. Din comuna 
Ceamurlie, jud . Tulcea, se anunţă: AstăZl 
s’a fondat şi inaugurat satul Carmen Sylva 
în delta Dunărei, mila 12, plasa Sulina. Au 
luat parte autorităţile administrative, ma
gistraţii, corpul oficereso şi familii nota
bile din Tulcea. 43 familii de săteni formâză 
satul.

Comanda de coinpanisi. Ministrul 
comun de răsboitl austro-ungar a hotărît, 
p rin tr’o decisiune mai nouă, oă conferirea 
definitivă a comandei de companiă unui 
locotenent, e neadmisibilă.

Budgetele porturilor române. Mi
nisterul lucrărilor publice a aprobat urmâ- 
torele budgete ale fondurilor porturilor pe 
eserciţiul 1900—1901.

Administraţia centrală a tuturor portu
rilor, venituri şi eheltuell 829.950.

Mehedinţi, venituri 105.863, eheltuell 
53,099.91.

Dolj venituri şi eheltuell 300.718.
Homanaţî, venituri 231.449, eheltuell 

29.229.
Teleorman, venituri şi chel tuli 526.174.
Vlaşca, venituri şi eheltuell 190.000.
Ilfov, venituri 124,187, eheltuell 63.833.
Ialomiţa, venituri şi eheltuell 103.000.
Brăila, venituri 1,192.938, eheltuell 

528.622.
Covurluiu, venituri 710.805, oheltuell 

586.196.
Tulcea, venituri şi eheltuell 5^.700.
Constanţa, venituri 439.136, eheltuell 

228.148.

C unun iă . Din Sebeşul săseso ni-se 
anunţă cununia d-lui Iuliu T. Uvegeş cu 
d-ra Rafila Cutean din 6rda inferioră. Cu
nunia va fi în 29 Aprilie n. în biserica 
gr. or. din parochia miresei.

Vermî de mătase. La ministerul ro
mân de industriă s’au primit 11630 de ce
reri pentru darea seminţelor de vermî de 
mătase. Tote aceste oererl vor fi satisfă
cute. Fiă-eârui cultivator i-se va trim ite 
cantitatea cerută. Distribuirea se va face 
în modul urm ător: La mănăstirea Văratic

ni-se pune înainte faptul, că cei mai pu
ţini ómenl mor de mórte naturală, dintr’o 
sută de mii póte numai unul. Acésta s’ar 
pără surprinZător. Dór nenumărate milióne 
de omeni mor sub influinţa forţei esterne, 
acoidente, cutremure de pământ, esmndărl, 
fómete, muşcături de şârpe, sfăşiărl de 
animale sălbatice, sinucideri, omoruri şi 
mai pe sus de tóté răsboiul. Un statis
tician a calculat, că dela începutul tim pu
rilor istorice şi pănă aZl, au murit pe câm
pul de résboiü nu mai puţin decât 7 mi
liarde de ómení; ceea-oe, dâcă e adevărat, 
ínsémná oă résbóiele au nimicit de cinci 
ori p© atâţl ómenl, câţi locuesc aZl pă
mântul, adecă de cinci ori o miie cinci 
sute milióne. Aoest număr este înfiorător! 
Dér e disparent faţă cu ceea-oe a stîrpit,

i în furia lor, duşmanii cei mai îngrozitori 
ai omenimei: bólele. Trei a patra parte din 
omenime, se pustiiesce prin bólé.

Intre milióne de ómenl se află abia 
câţi-va la cari nici cea mai viuă obser- 
vaţiune clinică nu pote arăta vre-o alte
rare bolnăviciosă a organismului. Tot- 
déuna ».»u fost sănătoşi şi în fine adorm, 
îmbătrâniţi şi slăbiţi definitiv. Pentru-ce 
mor aceştia? De ce înceteză inima, care a 
funcţionat 100 şi mai bine de ani, cu punc
tualitatea maşinăriei unui orologiu? De oe,
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se vor face pachete, în cari se тог pune 
cantitâţile pentru fiă-care judeţ. Acele pa
chete vor fi distribuite oficiilor poştale ju 
deţene, delà oficiul din Piatra-Neam ţu. Dis
tribuirea seminţelor de gândaci de mătase 
a început din anul 1895. Atunci nu fuse
seră decât 200 de cereri.

Yen dare de plante. In  primăvara 
aoésta se vênd din grădinile foreatiale dela 
Timiş, brăduleţi albi, negri, coconarl, Ьгаф 
douglas, stejari, fiori de paltin şi paltin 
ordinar eu preţuri ieftine. Scóterea din pă
mânt, pachetarea şi transportul privesc pe 
■oumpărător. Comande sunt a*se adresa la 
administraţia forestială orăşenâscă din Ti
mişul de jos.

Statutul pentru îngrijirea sëraci- 
lor, care se va pertracta în proxima şe
dinţă a consiliului comunal din loc, se află 
în biuroul primarului şi stă 1& disposiţia 
celor ce voeso eă-l oetésoà.

T e r ib i lă  n eb u n ia . In  strada Cour- 
de-Nonnes din Paris, se póte vedé un coş 
de fabrică înalt de 40 de metri. In tr’una 
din ф1е1е trecute, pe la órele oincl şijum . 
p. m., un om era în pioióre chiar pe vâr
ful coşului, la acea înălţime ameţit<5re. Ime
diat se adunâ la pioiórele coşului o mul
ţi noe, care aştepta, îngheţată de frică, des- 
üodàmêntul dramei, oare avea sô urmeze. 
Strada se umplù imediat, ademenea şi stră- 
ф1е veoine, de unde se puté vedé straniul 
personagiu cum se (plimba liniştit pe mar
ginea de sus a coşului. E ra  oeva vertigi
nos, îngrozitor.

S’au chemat în grabă pompierii, cari 
«e urcară de-alungul coşului, oare era pró- 
vècjut cu cuie de uroat. îndată  însă ce 
unul din pompieri ajunse pănă aprópe de 
vârful coşului, nebunul, — căci nebun era,
— începu să vocifereze, sö ţipe si să ame
ninţe, oă décá nu va fi lăsat în pace, se 
va arunca jos ! Pompierul nu scia, ce së 
faoă.

îndoiala sa nu ţinii însă mult timp, 
£ăcî un murmur de gr6ză al mulţimei îl 
făcu sô plece ochii în jos. Zdrobit complec- 
t&mente, cu creerii sfărîmaţl, în tr’un lac de 
sânge, nefericitul zăcea la pământ.

Se numesce Gustav Roussel, în etate 
de opt-spre-4ece ani. De mult timp avea 
Acéstà maniă vertigin0să de а-se urca pe 
bçurï înalte şi periculose, şi de-a privi 
Ae-aboVo tu jos.

Producţiune şipetrecere colegială  
va arangia societatea sodalii or români „Lu- 
mina“ din Braşov, Luni, în 10 Aprilie v.
1900 (a doua ф  de Pasc!) în sala hotelului 
„Orient“ Nr. 1. începutul la 71/2 óre séra. 
După producţiune urmézà dans, începând 

„Căluşarul şi B ătu tau. In trarea  de per- 
sonă 1 cor. 20 b. Bilete se pot căpăta la 
d-1 D. Eremias, la L ibrărira Ciurou, la 
Casina Română şi séra la cassă. Ofertele 
marinimóse se vor chita în public.

Se va representa: „Sgârcitulu, comediă 
în 5 acte, de Molière. Persónele vor fi re- 
presentate prin d-nii: Gk Purchărea, N.

Loga, V. Moldovan. D-ra Ei. Bratu, d-1 Gr. 
Gal, d-rele El. Rusu, P. Jianu, d-nii N. 
Vlaieu, N. Purchărea, I. Sulică, N. Rusu, 
N. Sfetea, V. Popa.

4j. Pentru folosire esterioră. Durerile de în* 
cheiăturl, de reumatism şi şoldină, preoum şi tot 
felul de aprinderi se vindecă cu succes sigur folo- 
sindu-se spirtul lui Moli. Preţul unei sticle 1 cor. 
80 filerl. Se trimite dilnic cu rambursă poştală 
de farmacistul şi liferantul curţii c. s. reg. A. Moli 
Viena Tuschlauben 9. In farmaciile din provinciă 
se se ceră preparatul A. Moli provădat cu marca 
de contravenţia şi subscriere.

Dela esposiţia din Paris.
Duminecă au fost deschise pentru m a

rele public porţile esposiţiei. Numărul vi- 
sitatonlor în prima 4* a  ̂18,630,
mai mult cu 7000 ca în prima c}i a espo
siţiei din 1899. Au in tra t cu bilete libere 
încă vre-o 70,000 de persóne, aşa oă Du
minecă se aflau pe terenul esposiţiei peste
180,000 de visitatorl.

Pe „Rue des Nations**, unde se află 
paviliónele tuturor statelor, de diminâţa 
pănă séra mişună o mulţime uriaşă de po
por, oare admiră mai ales palatul italian 
de o esecuţiune admirabilă. N

In pavilionul ruseso a fost espus un 
obieot seneaţional : harta Franciéi, bătută 
cu pietri scumpe, pe care a dăruit’o Ţarul 
Rusiei naţiunei francese. H arta are o su
prafaţă de 4 metri pătraţi şi strălucesc pe 
ea pietrii scumpe, cari indică oraşele F ran 
ciéi ; Parisai e indicat pe hartă prin un ru
bin uriaş, Marsilia prin un smaragd minu
nat, care singur a costat 18,000 de ruble. 
Darul întreg l’a costat pe Ţarul i y 2 m i
lion ruble. Rîurile sunt maroate ou fire de 
platină. La harta aoésta au luorat 80 de 
artişti timp de trei ani.

*
La 17 Aprilie a. m. preşedintele Lou- 

bet, însoţit de miniştri Millerand şi Del- 
cassé, a visitât secţiunea ruséscà din Tro- 
oadero. Preşedintele republicei a fost pri
mit de marele ambasador ruseso principele 
Urusov şi de principele Tenitsev, comisa
rul superior al Rusiei. Musica a întonat 
Marseillesa şi imnul naţional rusesc.

*
Esposiţia oficiosă a fost deschisă la 

16 Aprilie prin un banchet de 160 tacâ
muri. In locul de frunte sta nunciul papal 
Lorenzelli, representanţii Austro-Ungariei, 
Germaniei, Italiei, Angliei, Spaniei, Rusiei, 
Turciei şi ambasadorul Statelor Unite, în 
treg corpul diplomatic, preşedinţii oamerii 
şi Senatului, miniştri, autorităţile civile şi 
militare, şefii justiţiei, număroşi deputaţi 
şi senatori etc. După banchet a fost o 
mare recepţiune în Elysée, apoi concert 
şi bal.

Nou abonament
la

G azeta  T ra n silv a n ie i.
Cu 1 Aprilie st. v. 1900

s’a deschis nou abonament, la care 
invitam pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiai nostre.

Preţul abonamentului:»
Pentru A ustro-U ngaria: pe un

an 24 corâne (12 îl.); pe şâse lu n i 12 
corone (6 fl.); pe trei lu n i 6 oorâne (3 
fl.); pe o lu n ă  2  cor6ne (1 fl.).

Pentru Rom ânia şi străinătate: 
pe un  an 4 0  franci, pe şâse lu n i 20  
franci, pe trei lu n i 10 franci, pe o 
lună 3.50 franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  p o ş ta le .

A dministraţiunea.

Salut.
Deplorabila nostră stare sani

tară, în care ne aflăm acum, când avem  
se devenim cetăţeni ai oraşului Bra
şov, nu ne permite nicî se vedem  
vechii noştri am ici şi cunoscuţi în 
casele lor, necum se facem  cuno- 
scinţe noue, precum am fi dorit.

A c6stă regretabilă situaţiă nu 
ne dispensâză înse de-a adresa mă
car pe acostă cale, cu ocasiunea sta- 
bilirei nostre aici, salutul nostru căl
duros întregei Românimi braşovene, 
în sînul căreia dorim şi ne rugăm  
se fim primiţi.

Prin acesta credem, că vom fi 
scusaţi de visitele, pe cari nu sun
tem în stare se le facem.

I ) r .  J fo s a n u  c u  so ţia .

ULTIME SUIRI.
Colonia, 18 Aprilie. „Gazeta de 

Colonia0, anunţă, că în vederea des
compunerii Chinei, Rusia adunâ o pu
ternică flotă de résboiű ín apele Asiei 
orientale, ca evenim entele viitóre s’o 
afle gata.

Varşovia, 18 Aprile. Rusia mobi- 
liséza în cel mai mare grad. A laltăerl
20,000 de óm ení au fost trimişi de 
aicî la frontiera dela Bokhara.

Bloemfontein, 18 Aprilie. Englesii 
sunt împresuraţi laW epener. Vineri 
inim icul a înaintat contra flancului 
stăng engles, dér după o luptă de 
mai multă óre s’a retras.

Capstadt, 18 Aprilie. In colonia  
Cap guvernele celor doue republice 
răspândesc proclamaţiunî cătră olan- 
desi, provocându*i se ia armele în 
lupta contra tirăniei, ce ameninţă  
libertatea naţională.

NECROLOG. Ioan Stinglie, măcelar, 
epitrop parochial, membru în representanţa 
comunală şi tată  de vecini, după grele su
ferinţe a încetat din viâţă în 5 (18) Apri
lie 1900 la 9 óre a. m., în etate de 74 ani 
îm părtăşit cu Sf. Taine. Rămăşiţele pămen- 
tesol ale defunctului se vor ridica din lo- 
cuiuţa proprie, strada „pe Tocile** Nr. 32 
şi se vor depune spre odienă veclnică Vi
neri în 7 (20) Aprilie a. c. la óra 2 p. m. 
în cimiteriul bisericei Sf. Treimi de pe 
Tocile.

Despre acâstă durerósá perdere înou- 
nosciinţăm pe to ţi amioii şi cunoscuţii rS- 
posatului.

Braşov, 5 (18) Aprilie 1900.
Fie-i ţărîna uş0ră şi memória bine- 

ouvântată!
Jalnica familiâ.

O I I  15 81 N I C .
C n rb a n -JB a îra m .  — Săptămâna tre

cută, Turcii au sărbătorit „Curban-Bairam“, 
care pentru ei este cam aceea ce sunt Pasoile 
pentru creştini. Aoéstá sérbátóre înoepe în 
4iua a (}eeea a lunei, numită 4ilhidje în ca
lendarul arab. In acea 41» orl-ce bun mu
sulman trebue să sacrifice un berbec: asta 
e ó faptă bună înaintea lui Dumne4eu. Va 
trebui să alăgă însă berbecul cel mai gras 
şi cel mai soump, fără a sta la toomâlă cu 
vîn4ătorul. Musulmanul trebue să-şi tae el 
singur berbecul cu un cuţit forte bine şters 
şi apoi "se se róge lui Allah, ca să-i pri- 
méscá jertfa . Berbecul va fi îm părţit în 
patru părţi, din cari trei vor fi distribuite 
la săraci, împreună cu pielea. De preferinţă 
berbecul trebue să fiă negru şi să aibă cór- 
nele mari.

P o r u m b e i i  ím p é r a t i i lu i .  Cu oca 
siunea călătoriei sale la Helgoland împăra
tul Wilhelm II  a dat calea mai multor po
rumbei de pe corabia ^Kurfürst Friedrich 
W ilhelm u. Fie-care porumbel avea la gât 
legată câte-o sorisorică pentru membrii fa
miliei împărătesei, scrise tóté cu mâna pro
prie a împăratului. Opt porumbei au fost 
trimişi astfel postilonî la Berlin şi to ţi opt 
au sosit în pace. Mulţumit de succesul aces
tei încercări, împăratul s’a decis să în tre
buinţeze totdéuna postilonî de aoeştia, oând 
face călătorii.

Proprietar: Dr. Aure/  Mureşîanu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

fără bolă, fără vătămare, ínoetézá pe veol ? 
In întrebarea ac-ésta zaoe mare& taină a 
vieţii şi a lumii. Vedem, că faptul muririi 
devine realitate la nenumăraţi ómení, ou- 
nósoem manifestaţiunile esteríóre ale aces
tui fapt, însă causa adevérata ni este as
cunsă.

Este u d  obiceiü general şi din punct 
de vedere soienţifio îndreptăţit, déoá vor
bim despre clipa morţii. Prin acésta vrem 
v8d esprimăm, că organismul a încetat a 
mai funcţiona în întregul său, — şi aoésta 
este, ca să o aşa, încheierea muririi, ce s© 
póte cuprinde în cadrul oâtor-va clipe 
(Scurte; în cadrul aoelui moment măreţ, a 
cărui sublimitate nimio n’o marchézá mai 
biue, decât acea adâncă şi seriósá tăcere, 
pe atrăjuesce în jurul patului bolnavului, 
când ultimul lui oftat străbate tremurând 
îucet aerul.

Se impune acum întrebarea, câ óre 
cu ultima suflare móré omul în tr’adevăr, şi 
décá nu, când móré? La întrebarea acésta 
■soiinţa póte răspunde cu faptul, oă în cele 
mai multe caşuri mórtea pornesce din 
inimă, fiă boia acută, séu învechită, fiă inima 
părtaşe directăjla rău, séu nu, împlinâscă-şl 
ea cu fidelitate munca ei uniformă în de
cursul unei luagl vieţi, ori că subit se îm
piedecă in funcţiunea ei, în mijlocul tine- i

reţii înfloritore. Putem  4ice aşa-dâr: mór
tea omului purcede din inimă. Câtă vreme 
inima bate, fiă cât de slab, fiă cât de cu 
greu, omul trăesce — şi abia ultima bă- 
taiă a inimii arată, că totul e pierdut, to
tul s’a sfîrşit în mod ireparabil.

Dór ce simte omul pământean în de- 
oursul muririi? Ce simte el în cailele, în 
órele, séu în minutele, ce le numim ultime? 
Este, fisioesce, durerósá, ohinuitóre murirea? 
La întrebarea acésta nu póte da răspuns 
nici fantasia poetului, uicî filosoöa: singur 
numai simpla şi fidela observaţiune a na
túréi.

Când gionţu! nimeresee în frunte şi 
ucide pe comandantul însufleţit de focul 
luptei, atunci mórtea este fără dureri, cel 
că4ut n’a simţit nimio nici în momentul, 
când glonţul i-a în trat în corp. Celeritatea 
glonţului e mai mare, deoât facultatea de 
conducere a nervilor, şi mórtea se întâmplă 
deja înainte de ce simţirea durerei ar fi 
fost percepută de sistemul nervos. Adese-orI 
s’a putut stabili şi aceea, că pe cel rănit 
numai ţîşnirea sângelui l’a făcut atent, că 
e răn it; el nu simte glonţul, durerea vine 
mai târ4iu. Toc acest cas se póte presu
pune şi atunci, când mórtea nu e pricinuită 
de cause esterne, de esemplu la cădere, 1& 
trăsuire séu la isbitura sécurei călăului.

Fără índoiélá, oă sunt muritori, oarl 
trebue să sufere pănă la ultimul moment, 
deşi în realitate ultimele olipe decurg şi 
la ei în nesciinţă. Astfel de caşuri însă 
sunt escepţionale şi la judecarea lor, în le
gătură cu întrebările puse de noi, trebue 
să stabilim faptul, că nici durerile, ce apar 
acum, nu aparţin însuşi faptului muririi, ci 
sunt numai apariţiunl din decursul bóléi; 
nu murirea însăşi e chinuitóre, ci bóla.

Instinotul puternic al vieţii — nece
sitatea inexorabilă a m orţii: cum împacă 
natura aceste contraste ? O, natura este un 
mare artist! Decă activitatea ei s’ar vali- 
dita tot-déuna, decă n’ar fi de cele mai 
multe-ori împiedecată în libera ei lucrare, 
atunci noi am ajunge şi mai mult la cu- 
noscinţa măreţiei şi bunătăţii ei.

— Ce simţi? fu întrebat Fontenelle, 
cel de o sută de ani, când trăgea de mórte.

— Nimic, decât că mi-ar cádé greu sé 
m m  trăesc.

Şi oând Briliat Savarin a întins un 
pahar cu apă unei rude a sale muribunde 
în verstă de 98 de ani, bătrânul 4^sa :

— Mulţumesc de acésta ultimă bu
năta te; décá vei îmbătrâni aşa ca mine, 
vei vedé, cá mórtea este tot aşa de nece
sară omului, ca şi somnul.

Organismul veşte4esoe, devine inoa- 
pabil pentru nutrire ; tôte funcţiunile sunt 
mai trândave, mai obosite, şi în urma aeésta 
instinctul vieţii încă slăbesce, adôrme. Aici 
zace taina, de ce adurmim blând şi pacl- 
nic la finea adevăratei şi firescei esistenţe 
pământesc!; aici nu mai ei necesitate de 
scrutări etice şi de concepţiunl religiôse, 
pentru-ca murirea să se desbrace de fiinţa 
ei înfiorătore. Membrele, cari arată dure
rea, convulsiunea şi înfiorătorul horcăit al 
plămânilor numai nouă ne apar teribile, 
muribundul însuşi nu le simte, oăcl el 
ajunge în acea stare apatică, în care orl-ce 
influenţă esternă nu mai e simţită, decât; 
c’o energiă scă4ută, séu chiar de loc. Şi 
déoà eventual mortea vine în starea con- 
sciinţei curate, ceea-ce relativ rar se în
tâmplă, atunci firul vieţii se rupe subit şi 
violent — o grabnică vătămare a inimii şi 
arătătorul césornicului vieţii se opresce.

Chinurile morţii fisice sunt numai în 
închipuirea nostră. In realitate môrtea este 
înspăimântătore numai în caşuri forte rare, 
caşuri, ce sunt provocate de om sémënului 
său: esecutarea prin foc şi mortea pe eşa
fod. Natura însăşi e mult mai milpsă, de
cât omul !
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C u rsu l la  b u r sa  din V ien a .
Din 18 A prilie 1900.

R enta ung. de aur 4°/0..................... 97.25
R enta de corone ung. 4°/0- • • • 93.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2% . 101.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/o • 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.60 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.60 
Bonurî rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 164.50
Losurîpentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................... 99.05
Renta de hârtie austr..........................98.95
Renta de aur austr.............................. 98.65
Locuri din 1860..................................... 136.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 126.20 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 182.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de c red it. 229.30
N a p o le o n d o r i ..................................... 19.26
Mărci imperiale germ ane. . . . 118.35
London v is ta .....................................  242.821/2
Paris vista..............................................96.40
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 98.90 
Note italiene.......................................... 90.40

C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 19 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Gump. 18.90 Vend. 18.98 
A rgint român. Cump. 18.70 Vend. 18.80
Napoleond’ori. Cump. 19.10 Vend. 19.16
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble RusescI Cump. 253.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 118.40 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 21.40 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

x x  u  j n .  ţ -

In Dumineca Tomei 16 Aprilie st. 
v. a. c. ia 10 ore a. m, s e  va ţ i n e  
în sala de şedinţe a com itetnlm  pa- 
rochial dela Biserica Sf. Nlcolae a 
d o u a  l i c i t a ţ i e  p u b l i c ă  pectru 
a r e n d a r e a  Muntelui Sf. Iiie din ju 
deţul Prahova. (România.)

Doritorii au se*şî înainteze ofer
tele lor în scris, în care să fia indicată 
şi cu litere suma oferită, până la tim 
pul amintit, la Epitropul: Sterie Stcn- 
ghe, piaţa Prundului, nr. 18.

B r a ş o v ,  6(19)  Aprilie 1900.

■vu ? Biroul comitetului.

A V I S !
•subcdCrioLii am on6rea a aduce 

duuorieioţa P. T. public, că în 
â ie s ta sL ira iitu I  meu la
,,G ra/cira , d /u . l c e “

: =  s «î m fl a sssz
Vinuri veritabile de Ardeal

şi le vend pentru aerbătorile Paseilor
n u m a i  c u  8 2  c p .  l i t r u ,  (ia o
camperare de minimum 5 litri.

Tot acolo se află şi P e l i n  fă
cut din struguri cumpăraţi de însuşi 
subsemnatul

i_ 2  P R E I S .

Antreprise  de pompe funebre

Z E L  T - u L t s e f c .
Braşov, Strada Porţii Mr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nnlni I. Sâbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ăm entul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne ’şi depOU d e  s ic r fu r i de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s i c r iu r i lO F  de leillXlţ de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cununi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură- care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru COpiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t st î e f t î l l ,  i a u 
asupră mî şi tr a n s p o r tu r i  d e  m o r ţ i  in  ^ stre in ăta te .

La caşuri de mórte a se adresa la 
o* E. T u t s e k .

Sz. 58—1900. 
végrh. sz.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX . t. ez. 102 §-sa ér

telm ében ezennel közhirré teszi, hogy a zernesti ir. járásbíróság 1884 
évi 72 számú végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd ál
tal képviselt Tiaca György f.-moecsi lakos javára M qsqíu Josif fundátai 
lakos ellen 486 koroua s jár. erejéig 1894. évi január hó 26 án foga
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt óö 760 koronára becsült 
kővetkező ingoságok u. m.: 1 ló, juhok és tehenek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1900. évi V. 88/2. 
azámu végzése folytán 240 kor. — fii. tőkekövetelés, ennek 1898. évi 
Január hó 1-ik napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 98 korona 
56 fiiérben biróilag már m egállapított költségek erejéig Fundátáa a il
letve Alsó-M oecsen Mosoiu Josif lakásán leendő eszközlésére 1900. évi 
Május hó 3-ik napjának délelőtt M órája határidőül kítüzetík és ahhoz a 
venni szándékozók oly m egjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § sa értelm ében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Am ennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfog- 
l iltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX . t. ez. 120 §. értelm ében ezek jávára is elrendeltetik.

K eit Z e r n e s t e n ,  1900 évi április hó 15-ik napján.
Huszár Vilmos

926.1—1 kir. bírósági végrehajtó.

ş o o o m y o o o a & o i^ o o o o o o e o o a o o o o ix

P ra fu r ile -S e id litz  aie m  Moll
V e r i ta b i le  n u m a i ,  <leeă f iă e a r e  c u t i a  e s te  p ro v e < |n tă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  lu i  A. M oli ţtl e u  s u b s c r i e r e a  tsa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein
Veritabilii numai,

şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provecjută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. Hloll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coroue 1.80.

Săpun  d e co p ii a lu i M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţlută cu marca 
de aperare A. Moli.________________________

T r im i t e r e a  p r in c i p a l ă  p rin

Farmacistul A. MOLL,
c. şi r. frnisor al curţii imperiale Yiena, M a i e u  9

Comande din provinciă se efectueză ţiilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 

M  de apărare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 

D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

Sz. 9576-1899 . tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A íogarasi kir. járásbíróság1, uiiot tlkönyví hatóság közhírré teszi, 

hogy Ozv. Ralira George M. Belav szül. A ngel s társai végrehajtatónak  
Beieav Éva szül. Munteaa végrehajtást szenvedő elleni 10 kor. elvont 
haszon és járulékai iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbí
róság területén lévő K opacsd községében fekvő, a kopaeseli 5 sz. t!j- 
kvben Muntean Sam oilla kk. és Belav Éva szül. Muntean tulajdonát 
képező A f  alatt
11, 12 hrsz. ingatlanra 422 kor. 3372 hrsz. ingatlanra 28 kor
489/d /2 T) » 48 n 35^5 n j) 10 w
1122 r> r> 2 0 n 3 7 5 8 n V 8 r
1 1 5 5 » » 4 8 n 3 8 6 6 Y) V 8 V
2 0 4 2 » » 1 0 » 4 1 1 4 » n 4 »
2 2 4 3 n n 2 2 » 4 2 2 3 Y> n 1 0 p
2 6 2 3 / 1 15 r> 12 w 4 5 2 4 / 1 r> V 6 r>
3 0 3 7 n V) 5 8 » 4 8 7 1 n u 1 2 ti
3 2 6 8 / 2 « 51 12 » 4 9 1 5 r> r 1 o fl

3 3 0 8 2 2 » 6 1 7 6 /d /l r> 5Î 6 ku-
rooában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendeltetik, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1900 évi Május hó 28-ik napján 
délelőtt 9 órakor Kopacsel községében megtartandó nyilvános árverésen 
a m egállapított kikiáltási áron alól eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
szám ított és az 1881. évi november hó l-ón 8333. sz. alatt kelt ipaz- 
s á g ii£ y m in is z te r i  rendelet 8-ik §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírbao 
a KikliidC'11 kezéhez letenni, avagy az 188.1: LX. tőrv. ez. 170-ik § 
értelm ében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiól - 
tett s /a b á ’ys erű elism ervényt átszolgáltatni.

F o g a r a s ,  1900. évi január hó 20 án.
& kir. jbiróság mint telekonyví hatóság.

^  ' *' jT k i.*
922.1 !•'- ■ ;

Umn  sl plecarea trenărilor de stat res. ung. îi Braşov.
Valahii din fl ©ctomvre st. n. I§99.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapesta la Jiraşov:

I. Tretiul de pers'óoe 1» 8 óre dim.
II. Tr. aooel. pente Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m. 

III. Trenai mixt la 10 óre 25 miu. séra 
Dela Bucnrescî la Braşov:

L Treuu! mixt, oare circulă numai Vinerea 
deia Predeal, la 0 óre — min. dim. 

fl. Trenul aooel. la 2 óre 18 min. p. m.
III. Treutil mixt, la 6 óre 20 min. p. m.
IV. T reuni a > pers., la 9 óre 27 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov:
I. Trenul de persóoe la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-GreorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 61 m. p. m. 
III. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. sera, (are

1 jgâtură cu Ciuo-Szeredtt).

I. Trenul mixt la 5 óra 8 min. diminâţaa
II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m. f 

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra,,
Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min4 di
II. Trenul mixt la 11 óre a. m.

III. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradia
Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de persóne la 5 óre 19 mir

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. 
are legătură ou linia Tuşnad-Ciuc-Szereda,

Delà Zêrnescï la Braşov (O. Bartolomein). j Dela Braşov la Zêrnescï (G. Bartoloraeiu),
I  Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m. 
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

I. Trenul mixt la 9 6re şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m. 

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim,

II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m. 
iii . Trenul de pers. la 3 ore 15 min. p. m-

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


